

每孩每年3600元,中央财政预算约900亿元——

国新办发布会解读育儿补贴方案

□新华社记者 李恒 董瑞丰 申铖

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《育儿补贴制度实施方案》,明确从2025年1月1日起,无论一孩、二孩、三孩,每年均可领取3600元补贴,直至年满3周岁。这一政策是新中国成立以来首次大范围、普惠式、直接性向群众发放的民生保障现金补贴。

在国新办30日举行的新闻发布会上,有关部门负责人就公众关心的热点作出权威回应。

补贴怎么领?
8月下旬陆续开放育儿补贴申领

育儿补贴如何申领是公众最关心的问题之一。

国家卫生健康委人口家庭司司长王海东介绍,目前国家和各地已经完成了育儿补贴信息管理系统的建设,正在进行全流程测试。各地组织配备工作力量,对基层工作人员开展业务培训。按照工作计划,各地将在8月下旬陆续开放育儿补贴申领,8月31日前全面开放育儿补贴申领。

育儿补贴在哪儿申领?王海东说,主要通过全国统一的育儿补贴信息管

理系统申领,依托各地省级政务服务平台设置育儿补贴申领专区,同时在支付宝、微信等第三方服务平台开通申领入口。公众可通过多个渠道,使用手机线上便捷办理,实现育儿补贴申领“不出门、随手点、轻松办”。

同时,保留了线下办理渠道和人工服务,因特殊原因无法通过线上申领的群众,可到婴幼儿户籍地乡镇、街道办理。可根据自身实际情况,自主选择办理渠道。

申领需要哪些材料?“最大限度精简申领材料。”王海东说,育儿补贴信息管理系统和公安、民政、人力资源社会保障等部门建立了信息共享机制,实现大数据比对校核,申领时只需提交婴幼儿出生医学证明、户口簿等证明婴幼儿身份和抚养关系的必要材料。

为何覆盖一孩?
一孩家庭是育儿家庭的主体

此前,国内一些地方探索发放育儿补贴,大多只针对二孩、三孩,此次国家育儿补贴制度将一孩纳入补贴范围,引发关注。王海东说,这一调整基于两方面考虑:

一方面,一孩家庭是育儿家庭的主

体。我国每年的出生人口中,一半以上是一孩,将一孩纳入补贴范围,实现育儿补贴制度广覆盖,能够全面惠及育儿家庭;

另一方面,生育是一个家庭的大事。生育一孩是家庭生育的起点和基础,也是特别需要支持的关键阶段。给一孩发放育儿补贴,可以改善家庭的生育体验,减轻家庭的养育压力,也有利

于家庭的再生育考虑。

国家卫生健康委副主任郭燕红说,育儿补贴是生育支持政策体系的组成部分之一。近年来,国家已通过扩大生育保险覆盖面、延长产假至158天及以上、设立父母育儿假、加大普惠托育服务供给等措施,加快完善生育支持政策体系,取得积极进展。

据介绍,下一步,国家卫生健康委将同相关部门,确保已有政策落地见效。同时,加强前瞻性研究和政策储备,持续完善生育支持政策工具箱,进一步减轻家庭生育养育教育负担,推动建设生育友好型社会。

钱从哪里来?
中央财政承担约90%

作为一项长期性民生政策,育儿补

贴的稳定财政保障至关重要。

财政部社会保障司司长郭阳说,按照部署,中央财政将设立共同财政事权转移支付项目“育儿补贴补助资金”,今年初步安排预算900亿元左右。对于发放国家基础标准补贴所需资金,中央财政按照一定比例对地方予以补助,中央总体承担约90%。

近期,财政部还将会同国家卫生健康委印发育儿补贴补助资金管理办法,明确资金分配使用和管理监督具体要求,细化规范资金下达流程。两部门将对补助资金实行全过程预算绩效管理,做好绩效监控和绩效评价,确保管好用好财政资金。

方案规定,对按照制度规定发放的育儿补贴免征个人所得税;在最低生活保障对象、特困人员等救助对象认定时,育儿补贴不计入家庭或个人收入。此前,国家已出台3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除政策,扣除标准为每孩每月2000元。

“这些政策配合育儿补贴制度,将综合发挥降低家庭生育养育成本的作用。”郭阳说。

(新华社北京7月30日电)

美经贸磋商机制作用,在平等、尊重、互惠基础上,通过对话沟通增进共识、减少误解、加强合作,争取更多双赢成果,共同推动中美关系健康、稳定、可持续发展。

当地时间7月28日至29日,中美双方经贸团队在瑞典斯德哥尔摩举行新一轮经贸会谈。

国内最大跨径公轨两用悬索桥主缆架设完成

据新华社重庆7月30日电 (记者 唐奕)由重庆城投集团投资、城投建设公司组织建设、中国铁建大桥局承建的黄桷沱长江大桥30日顺利完成主缆架设工作。这标志着大桥建设即将进入钢桁梁吊装工序。

黄桷沱长江大桥是渝长高速复线连接道工程的控制性节点工程,大桥全长1260米,主跨765米,为单跨悬吊双塔三跨连续钢桁梁悬索桥,是国内最大跨径公轨两用悬索桥。

黄桷沱长江大桥设有两根主缆,单根主缆由169根索股组成,每根索股分为127丝,单丝直径5.8毫米,采用锌铝合金镀层高强钢丝制造。单

根主缆长度为1327米,所有钢丝总长度合计5.7万公里,可绕地球赤道一圈半,总重量约1.2万吨。大桥主缆直径944毫米,单根缆力达4.2万吨,是长江上游最大缆力悬索桥。

自5月31日大桥基准索股牵引过江以来,仅用时两个月便完成了主缆全部338根索股的架设工作。在重庆的连续高温天气下,施工团队通过智能化测温设备,实时监测主缆应力及温度变化,并据此调整施工参数,有效减少因温度差异引起的受力不均问题,确保主缆在架设过程中保持良好的应力状态,为大桥的安全稳固奠定了坚实基础。

海南自贸港跨境金融扩容增量

新华社海口7月30日电 (记者 王存福)记者30日从中国人民银行海南省分行获悉,海南自贸港跨境金融实现扩容增量,跨境贸易和跨境资管实现突破。

据介绍,为完成海南自贸港封关运作准备工作金融任务,相关部门上线多功能自由贸易账户(EF账户),配套制定跨境资金流动管理办法。今年上半年,海南全省新增EF账户273个,较上年全年增加115个。全省EF账户发生业务量折合人民币917.97亿元,较上年全年增加256.9亿元。其中,跨一线资金划转673.39亿元,跨二线资金划转244.58亿元;经营主体通过EF账户与新加坡、中国香港等57个国家和地区发生资金划转。

跨境贸易投资高水平开放试点业务稳步推进。6月末,海南全省累计发生经常项下试点业务金额402.2亿美元,惠及优质企业179家;累计发生资本项下试点业务金额约24.7亿美元,惠及优质企业89家。海南自贸港首笔银行办理的境内企业境外上市登记业务落地。

推动跨境资产管理业务试点。印发《海南自由贸易港跨境资产管理试点业务实施细则》,支持境外投资者投资海南自贸港内金融机构发行的理财产品、证券基金期货经营机构私募资产管理产品、公开募集证券投资基金、保险资产管理产品,丰富跨境金融产品供给,拓展境外投资者投资境内市场渠道。

美国6月货物贸易逆差显著下降

新华社纽约7月29日电 (记者 刘亚南)美国商务部29日发布的初步数据显示,由于进口明显减少,美国6月货物贸易逆差从5月调整后的964亿美元降为860亿美元,显著低于市场预期。

数据显示,美国6月货物进口额为2642亿美元,环比减少115亿美元;出口额为1782亿美元,环比减少

11亿美元。受关税政策影响,美国月度货物贸易逆差在今年年初明显升高,3月达到创纪录的1620亿美元。

分析人士认为,关税因素导致美国货物贸易大幅波动,美国进口商因货需求在年初因关税上调预期而增加,但从4月开始相关需求大幅下降,6月货物贸易逆差下降体现了这一趋势的延续。

中共中央召开党外人士座谈会

(上接1版)习近平对各民主党派、全国工商联和无党派人士提出两点希望。一是统一思想认识,凝聚广泛共识。深刻理解把握中共中央关于当前经济形势的分析判断和经济工作的指导思想、大政方针、重要部署,多做宣传政策、解疑释惑、理顺情绪、凝聚共识的工作,汇聚起团结奋斗的强大正能量。二是立足自身优势,推动高质量发展。结合履职选准调研题目,统筹

用好各类资源和专业智库,提出更多具有前瞻性和操作性的意见建议。全国工商联要引导民营经济人士坚守主业、做强实业,坚定不移走高质量发展之路。

刘国中、李干杰、何立峰、张国清、吴政隆,中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有邵鸿、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震和张恩迪、方光华、周黎安等。

(上接1版)《习近平谈治国理政》第五卷的出版发行,对于推动广大党员、干部、群众进一步学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,万众一心为实现党的二十大描绘的宏伟蓝图而团结奋斗;对于帮助国际社会及时了解这一重要思想的最新发展,加深对中国理念、中国方案、中国智慧的理解,携手共建人类命运共同体,具有重要意义。

我国成功发射卫星互联网低轨卫星



□新华社记者 唐弢

在浙江省台州市路桥区,坐落着一所用将军名字命名的小学——安宝学校。这是抗日名将陈安宝的母校,抗战时期,学校因校舍被毁面临停学,陈安宝将军听闻,便拿出毕生积蓄捐资重建。

如今,再访安宝学校,这所由沧桑岁月雕刻的学校,已经完成新一轮的改造,成为一所教学设施功能完备的现代化小学,但不变的是从其“臻于至善”的校训中流淌的家国情怀。“平时学校不仅会定期举办陈安宝将军事迹思政教育课,还组织我们通过制作吹塑版画等形式表达对烈士的追忆,传承将军精忠报国的精神。”安宝学校学生陈鑫宇说。

抗日名将陈安宝:铁骨铮铮真善夫

陈安宝,字善夫,1891年出生于浙江黄岩横街乡马院村(现属台州市路桥区横街镇)。1911年10月10日,辛亥革命爆发,跟千千万万的热血青年一样,时年20岁的陈安宝决定背上行囊,投笔从戎。

离乡之时,小学校长叶延平给这位心爱的学子赠言:“精忠报国,体恤黎民。”这八个字,激励了陈安宝的一生。

从保定陆军军官学校毕业后,陈安宝参加了北伐战争,战功卓著的他从营长一步步升迁,先后成为第33团团长、第17旅旅长、第79师副师长、师长。

全国抗日战争爆发后,陈安宝率部参加淞沪会战。在平湖抗战中,陈安宝部击毙了皇姑屯事件元凶之一,号称“满洲开拓团之父”的东宫铁男,这是日本武装殖民思想的标志性人物,极大打击了日本侵略者的士气。

“捐躯赴国难,视死忽如归”。陈安宝的牺牲激励了无数国人。当他的灵柩被运回故乡,安葬在浙江台州凤凰山,沿途数万群众自发设祭。这段场景,陈安宝的外孙王治平常听他的父亲

母亲提及,久久难忘。

如今,陈安宝的英雄事迹,已经被编写为乡土教材,作为“开学第一课”进入台州市路桥区中小学课堂。为了缅怀陈安宝将军,台州当地建成和修缮了安宝广场、安宝学校、陈安宝烈士陵园和陈安宝纪念馆。

走进陈安宝纪念馆,将军纵马扬鞭,驰骋疆场的铜制雕像跃入眼帘,馆内史料详细讲述着陈安宝将军的报国人生。如今,这里已经成为当地著名的爱国主义教育基地,迎来一批批参观者。

“在纪念馆,我们守护的不仅是一段历史,更是一种不朽的精神,也让我们时刻感受到,在国家危难之际,先辈们以血肉之躯筑起了保家卫国的钢铁长城。”陈安宝纪念馆馆长李佳蔚说。

(新华社杭州7月30日电)

当你爱上读书 世界就爱上了你



查看更多,请扫码关注

